

**Совет Безопасности**

Distr.: General
8 February 2022
Russian
Original: English

Осуществление пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности**Тридцать третий доклад Генерального секретаря****I. Введение**

1. Настоящий доклад, представляемый во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности, охватывает события, связанные с пропавшими без вести гражданами Кувейта и третьих стран и пропавшим кувейтским имуществом, включая национальные архивы, и произошедшие со времени представления моего предыдущего доклада от 8 ноября 2021 года (S/2021/930).

II. Недавние мероприятия, связанные с репатриацией и возвращением всех граждан Кувейта и третьих стран или их останков

2. 18 ноября 2021 года Министерство иностранных дел Кувейта объявило об идентификации останков еще 19 пропавших без вести граждан Кувейта или третьих стран, причем в 18 случаях речь идет об останках, извлеченных из места захоронения в Эс-Самаве, мухафаза Эль-Мутанна, в январе 2020 года. Это объявление было сделано после окончательной идентификации останков 40 человек, эксгумированных из другого захоронения в Эс-Самаве в марте 2019 года и перевезенных из Ирака в Кувейт в августе 2019 года для опознания по ДНК.

3. Миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) в качестве наблюдателя приняла участие в 118-м совещании Технического подкомитета и в пятьдесят второй сессии Трехсторонней комиссии, которые состоялись соответственно 30 ноября и 2 декабря 2021 года в Аммане.

4. В ходе совещания Технического подкомитета представитель Кувейта объявил о завершении процесса идентификации всех останков, извлеченных из места захоронения в Эс-Самаве в марте 2019 года и январе 2020 года и перевезенных из Ирака в Кувейт соответственно в августе 2019 года и сентябре 2020 года. Что касается останков, обнаруженных в 2019 году, то представитель Кувейта заявил, что после воссоединения останков было извлечено в общей сложности



45 профилей ДНК, при этом четыре профиля не соответствовали спискам пропавших без вести лиц Кувейта и Саудовской Аравии. Останки одного из 19 только что опознанных пропавших без вести людей, о которых было сообщено 18 ноября, относятся к останкам, обнаруженным в 2019 году.

5. Что касается останков, полученных в 2020 году от Ирака, то представитель Кувейта сообщил, что из останков, доставленных в 21 гробе, было извлечено в общей сложности 20 профилей ДНК, при этом в случае 18 комплектов останков было установлено соответствие списку пропавших без вести лиц Кувейта, а еще в двух случаях — нет. Из 59 обнаруженных в 2019 и 2020 годах комплектов останков 57 соответствуют списку пропавших без вести Кувейта, а два — списку Саудовской Аравии. Представитель Кувейта заявил о готовности его страны вернуть Ираку шесть комплектов останков, которые не соответствуют кувейтской базе данных ДНК. Передача будет совершена по итогам координации с Ираком и Международным комитетом Красного Креста (МККК). Постоянный представитель Кувейта при Организации Объединенных Наций сообщил об этих событиях в идентичных письмах от 6 декабря 2021 года на имя Председателя Совета Безопасности и на мое имя (см. [S/2021/1031](#)).

6. Затем представитель Кувейта отметил, что, согласно имеющейся информации, еще два места захоронения в Эс-Самаве остаются перспективными для дальнейшего изучения. В одном из них, как полагается, находится 151 комплект останков, 89 из которых были извлечены Трехсторонней комиссией в прошлом, а в другом — 100 комплектов останков, 59 из которых были извлечены в 2019 и 2020 годах и впоследствии идентифицированы Кувейтом. Поэтому представитель Кувейта предложил включать Эс-Самаву в будущие запросы на проведение спутниковой съемки. Он также напомнил об обсуждении на предыдущих совещаниях Технического подкомитета утверждения губернатора Эль-Мутанны о том, что у него есть сведения о потенциальном месте захоронения в Эс-Самаве, и особо отметил необходимость проверить эти сведения в приоритетном порядке. Представитель Ирака сказал, что Министерство обороны продолжит свои пока безуспешные попытки установить контакт с губернатором Эль-Мутанны. Представитель Ирака далее сообщил, что продолжаются попытки связаться с другими возможными свидетелями, располагающими информацией о потенциальных местах захоронения в Эс-Самаве.

7. Что касается возможных мест захоронения в Кербеле, то представитель МККК сообщил, что в ноябре 2021 года в соответствии с договоренностью, достигнутой между МККК и одним из членов Технического подкомитета, члену Технического подкомитета был направлен запрос на изучение имеющихся докоммерческих спутниковых изображений. Однако результаты этой работы пока неизвестны. Представители Ирака, и Кувейта с удовлетворением отметили эти шаги как средство продвижения вперед в отношении объектов в Кербеле.

8. Что касается захоронения в Хамисии, то представитель МККК сообщил, что запрос на обзор имеющихся спутниковых снимков в отношении этого объекта также был направлен члену Технического подкомитета в ноябре 2021 года. Итоги обзора пока не подведены. Представитель Кувейта отметил, что Хамисия является еще одним «перспективным» объектом, где, возможно, находится около 180 комплектов останков, и особо отметил необходимость переориентации разведочных усилий на этот объект. Он также подчеркнул важность повторного налаживания контакта с основным свидетелем в ожидании результатов спутниковой съемки. Представитель Ирака согласился проверить различные сведения, касающиеся этого места, а также связаться с основным свидетелем.

9. Министерство обороны Ирака продолжало взаимодействовать с местными органами власти в связи с процессом восстановления могил на объекте (кладбище) в Сальман-Паке. Представитель Кувейта отметил, что Ираку следует вновь рассмотреть полученную с 2003 года информацию о предполагаемом расположении мест захоронения и принять последующие меры. Члены Технического подкомитета заявили, что продолжат обдумывать дальнейшие действия в отношении этого участка на основании всей имеющейся информации с учетом трудностей в использовании аэро- и спутниковой съемки из-за ландшафтных особенностей. Представитель Кувейта напомнил Техническому подкомитету, что информация, полученная ранее, может помочь связать все версии воедино.

10. В связи с ограничениями на поездки, введенными из-за пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19) и препятствующими проведению очных встреч, а также требованиями Кувейта в отношении вакцинации против COVID-19 поездку свидетеля, возможно, располагающего информацией о месте захоронения на военно-морской базе в Кувейте, пришлось отложить. Этот вопрос обсуждался на 116-м и 117-м совещаниях Технического подкомитета соответственно в июне и сентябре 2021 года. Представитель Кувейта отметил, что Кувейт постоянно пересматривает ограничения на поездки в связи с COVID-19 и перечень одобренных вакцин, поэтому поездка свидетеля может быть в ближайшее время разрешена. Представитель Ирака выразил надежду на то, что свидетель сможет приехать в Кувейт во время следующего совещания Подкомитета в Кувейте.

11. В продолжение своего предыдущего сообщения Техническому подкомитету представитель Ирака заявил, что 1 ноября Министерство обороны Ирака провело встречу со свидетелем, который, по его утверждению, располагает информацией об объекте в Эль-Махавиле, мухафаза Бабиль. 17 ноября в Эль-Махавиль была направлена ознакомительная миссия, организованная совместно с МККК и при участии свидетеля. Из-за существенного изменения ландшафта точное местоположение объекта определить не удалось. Представитель Ирака заявил, что Министерство обороны продолжит взаимодействовать с другими свидетелями и Жилищным и военно-строительным управлением. Представитель Кувейта поблагодарил Ирак за его усилия и попросил представить письменный доклад об установленных фактах.

12. На совещании Технического подкомитета обсуждалась также информационно-разъяснительная работа, направленная на выявление дополнительных свидетелей. Представитель Ирака заявил, что 24 ноября Министерство обороны распространило в средствах массовой информации объявление о поиске свидетелей, составленное по формату, представленному на 117-м совещании Подкомитета. После распространения этого объявления 24 ноября в Министерство обороны поступил звонок от потенциального свидетеля, и в отношении этого звонка будет проведена дальнейшая работа. Представитель Ирака сообщил, что по указанию Министерства иностранных дел дипломатические и консульские представительства Ирака распространили глобальное объявление о поиске свидетелей на своих официальных сайтах, в социальных сетях и в общественных местах в консульствах. Соответствующая информация также была размещена на официальном веб-сайте Министерства иностранных дел Ирака. Представитель Ирака рассказал о новом формате объявления о поиске свидетелей, который предусматривает возможность связаться с представительствами Кувейта и Ирака за рубежом. Это объявление будет транслироваться каждые два месяца и имеет своей целью сбор информации о пропавших без вести гражданах Ирака и Кувейта, но также и о кувейтских национальных архивах в соответствии с предложением Кувейта, озвученным на 117-м заседании Технического подкомитета. Представитель Кувейта выразил признательность Ираку за его усилия и

предложил предусмотреть в новом объявлении возможность связаться с представительствами МККК за рубежом, не ограничивать его только гражданами Ирака, а адресовать его всем лицам в Ираке и Кувейте, которые могут располагать информацией о пропавших без вести гражданах Ирака и Кувейта. МККК не высказал возражений против включения в новое объявление информации о своих представительствах по всему миру.

13. В ходе совещания Технического подкомитета представитель Кувейта упомянул о проекте МККК по обзору, который был утвержден в 2018 году, и представил информацию о поисках за прошлые периоды. Он подчеркнул важность повторного рассмотрения и обновления итогов и рекомендаций проекта по обзору в рамках процедуры принятия последующих мер в отношении всей информации, представленной в ходе совещаний Технического подкомитета. Он также предложил подготовить обзор последовательности действий в отношении каждого объекта с 2003 года. Члены Технического подкомитета согласились с этими предложениями.

14. 2 декабря в ходе своей пятьдесят второй сессии Трехсторонняя комиссия продлила срок действия мандата Технического подкомитета и сохранила за МООНСИ статус официального наблюдателя. Кроме того, представитель Кувейта представил ряд предложений, касающихся процессов поиска массовых захоронений, потребности в разнообразном опыте и в практических и научных навыках персонала, участвующего в поисках, а также разработки процедуры поиска информации и изложения результатов по каждому виду деятельности или задаче. Он также предложил Техническому подкомитету обобщить ранее обсуждавшиеся идеи и принятые решения с целью разработать единый план возрождения тех из них, которые могут улучшить процедурные и практические стороны работы Технического подкомитета. Трехсторонняя комиссия поручила Техническому подкомитету изучить эти предложения.

15. 14 октября заместитель Специального представителя по политическим вопросам и оказанию помощи в проведении выборов МООНСИ встретила с послом Кувейта в Ираке Салемом аз-Замананом. В ходе обсуждений затрагивался вопрос о пропавших без вести гражданах Кувейта и пропавшем кувейтском имуществе, и обе стороны подчеркнули свою сохраняющуюся приверженность этому гуманитарному вопросу.

16. 9 ноября заместитель Специального представителя по политическим вопросам и оказанию помощи в проведении выборов отправилась в Кувейт и отдельно встретила с послом Маджидом аль-Дафири, заместителем Министра иностранных дел; Абдулазизом Саудом аль-Джараллахом, помощником Министра по делам международных организаций; и Рабеа аль-Адсани, Чрезвычайным и Полномочным послом по делам кувейтских заключенных и пропавших без вести лиц. Обсуждалось развитие ситуации, связанной с пропавшими без вести гражданами Кувейта и пропавшим кувейтским имуществом. Заместитель Специального представителя также посетила Главное управление криминалистической экспертизы при Министерстве внутренних дел Кувейта, и на нее произвели большое впечатление неустанные усилия и скрупулезный характер работы по идентификации, проводимой сотрудниками управления.

17. 13 декабря Специальный представитель Генерального секретаря по Ираку провела встречу с Министром иностранных дел Ирака Фуадом Хусейном, на которой, помимо прочего, подняла вопрос о пропавших без вести гражданах Кувейта и пропавшем кувейтском имуществе. Она подчеркнула гуманитарный

характер этого дела, отметив, что твердая и неизменная приверженность достижению конкретного прогресса по этому вопросу может приблизить Ирак к выполнению оставшихся обязательств и еще больше укрепить отношения между Ираком и Кувейтом.

18. В период с 7 по 18 ноября, после значительных задержек, связанных с COVID-19, МООНСИ успешно завершила в Багдаде обучение 20 иракских сотрудников Министерства обороны использованию радиолокаторов подповерхностного зондирования. Обучение было организовано в сотрудничестве с инструкторами-экспертами по геопространственным данным с Базы материально-технического снабжения Организации Объединенных Наций в Бриндизи, Италия.

III. Недавние мероприятия, связанные с возвращением кувейтского имущества

19. 3 ноября МООНСИ получила от посольства Кувейта в Ираке вербальную ноту, в которой сообщалось, что посольству были переданы медийные материалы, принадлежащие Министерству информации Кувейта. «На полях» совещания Технического подкомитета 30 ноября представитель Министерства иностранных дел Ирака сообщил МООНСИ, что недавно в различных государственных департаментах и университетах Ирака были обнаружены дополнительные книги, микропленка и другие имущественные материалы. Представитель сообщил, что Министерство иностранных дел соберет все материалы, включая те, которые были переданы посольству Кувейта, и что официальная передача имущества Кувейту может быть организована в начале 2022 года.

IV. Замечания

20. Завершение официальной идентификации останков, найденных в Эс-Самаве в 2019 и 2020 годах, представляет собой важный шаг вперед и является свидетельством конструктивного сотрудничества между техническими группами Ирака и Кувейта, а также их непоколебимой самоотверженности на фоне серьезных общемировых проблем, создаваемых пандемией COVID-19. Благодаря постоянной поддержке, руководству и стимулированию со стороны членов Трехсторонней комиссии, действующей под председательством МККК, был создан новый импульс, который необходимо сохранять и в дальнейшем. Я призываю правительства Ирака и Кувейта развивать успехи, достигнутые за последние два года, и в полной мере использовать все имеющиеся технические средства и информацию от свидетелей.

21. Неустанные усилия Министерства обороны Ирака, направленные на установление контактов с новыми свидетелями в целях получения информации, имеют огромное значение, и в этой связи необходимо отметить недавнюю инициативу Министерства иностранных дел Ирака распространять сообщения о поиске свидетелей через свои консульские и дипломатические каналы. Я очень надеюсь, что эти усилия вскоре принесут свои плоды и помогут определить местонахождение потенциальных новых захоронений. Я приветствую договоренность, достигнутую между МККК и одним из членов Трехсторонней комиссии по поводу предоставления аэро- и спутниковых снимков Ирака и Кувейта, поскольку это имеет огромное значение для урегулирования этого важного гуманитарного вопроса. Я выражаю надежду на то, что технологии и практические

навыки, полученные в результате успешного обучения сотрудников Министерства обороны Ирака использованию радиолокаторов подповерхностного зондирования, будут впредь способствовать усилиям по обнаружению потенциальных новых мест захоронения.

22. Обнаружение кувейтских медийных материалов и другого имущества является позитивным событием, и я ожидаю их официальной передачи Кувейту в ближайшем будущем. Я подчеркиваю необходимость того, чтобы правительство Ирака также приложило дополнительные усилия для поиска пропавших кувейтских национальных архивов, учитывая их значение для Кувейта.

23. Опираясь на последние достижения, МООНСИ по-прежнему намерена оказывать всестороннюю поддержку правительствам Ирака и Кувейта, Трехсторонней комиссии и другим партнерам в достижении дальнейшего прогресса в реализации этих важных задач.
